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    Om at vokse op i en familie
    med psykisk sygdom

Skanderborg - Torsdag den 15. marts kl. 19.30 - 21.30

Maria Louise beretter om sin opvækst 
med en sindslidende mor. Gitte, der 
selv lider af depressioner og har børn 
fortæller om sine overvejelser: hvordan 
forklare børnene om sygdommen, 
hvordan give dem så tryg en barndom 
som mulig? Lisbeth Vad har seks års 
erfaring med grupper for unge, der har 
haft en opvækst med en syg forælder 
eller syg søskende. Hun beskriver 
hvilken støtte et gruppetilbud kan give 
disse unge ud fra de problem-områder, 
der aktuelt påvirker deres ungdomsliv.

 Oplæg af Maria Louise, Gitte Brygmann, 
og Lisbeth Vad, ungegrup-
peleder i SIND’s Pårøren-
derådgivning, psykiatrisk syge-
plejerske og master i Klinisk 
Sygepleje, psykoterapeut

 Sted Kulturhuset Skanderborg, 
Store Sal, Parkvej 10,
8660 Skanderborg

 Pris Pris 50 kr.
Tilmelding på Skanderborg 
Bibliotek eller online på www.
kulturhuset-skanderborg.dk

 Arrangør Skanderborg bibliotek i 
samarbejde med Regions- og 
socialpsykiatrien Skanderborg, 
Sinds Pårørenderådgivning og 
PsykInfo Midt, region Midtjyl-
land

   Skizofreni og stemmehøring

Efter sammenlagt halvandet års
indlæggelser lå det i kortene, at min 
karriere skulle blive min sygdom, 
og min fremtidsindtægt skulle blive 
som førtidspensionist. Vende-
punktet blev en kombination af mit 
bagland, der hele tiden troede på 
mig, og stemmehørergrupperne, 
som jeg begyndte i som 18-årig

Kom og hør Anna Zink fortælle om 
sit liv og om sin vej ud af sygdom-
men

Aarhus - Torsdag den 15. marts kl. 15.30 - 17.00

 

Oplæg af Anna Zink, tidligere bruger, nu 
kemistuderende

 Sted Tidligere Apostolsk kirke, 
Nørre Allé 23 K, 8000 Aarhus C

 Pris Pris 25 kr.
Ingen tilmelding

 Arrangør Gallo Huset i samarbejde 
med Gallo skolen
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   Depression og ADHD
Randers - Torsdag den 22. marts kl. 19.00 - 21.15

“Jeg er vokset op med en far, som 
lider af depressioner. I perioder har 
han været meget syg. Så syg, at 
han har forsøgt selvmord og været 
indlagt på den lukkede afdeling. 
Jeg har arvet min fars sind og har 
fl ere gange været ramt af stress 
og depressioner. For nylig er jeg 
endvidere blevet diagnosticeret 
med ADHD”
 
Anne Marie fortæller sin egen his-
torie for at nedbryde de tabuer, der 
stadig klæber til psykisk sygdom.

 Oplæg af Anne Marie Geisler, forfatter, 
tidl. medlem af Folketinget (R)

 Sted Helligåndshuset
Erik Menveds Plads 1
8900 Randers C

 Pris Gratis og ingen tilmelding

 Arrangør Bedre Psykiatri, Randers afd.
i samarbejde med PsykInfo 
Midt, Region Midtjylland

   Dobbeltdiagnoser
Risskov - Tirsdag den 27. marts kl. 19.00 - 21.30

Aftenen er for pårørende til 
psykisk syge, fagfolk og andre 
interesserede. Fokus vil være på, 
at antallet af mennesker med en 
psykisk lidelse og et forbrug af 
rusmidler (i daglig tale dobbbeltdi-
agnosticerede) har været stigende 
indenfor de sidste årtier. Hvilke 
hypoteser er der omkring udvikling 
af fænomenet og hvordan kan vi i 
højere grad afhjælpe en forværring 
af tilstanden hos dobbeltdiagnos-
ticerede?

Oplæg af Lotte Sønderby, cand.psyk. og 
Hpa

 Sted Aarhus Universitetshospital, 
Risskov (Psykiatrisk Hospital), 
Skovagervej 2, indgang 30, 
8240 Risskov

 Pris Pris 20 kr.
Tilmelding til
bpaarhus@gmail.com 

 Arrangør Landsforeningen
Bedre Psykiatri, Aarhus afd.
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    Recovery –
    også for mennesker med en dobbeltdiagnose

Aarhus - Torsdag den 29. marts kl. 15.30 - 17.00

Mennesker med en psykiatrisk 
lidelse og et misbrug/ afhængighed 
af rusmidler (i daglig tale kaldet 
dobbeltdiagnosticerede) oplever 
ofte, at det kan være svært at få 
den rigtige hjælp. Nogle gange er 
den psykiske lidelse uopdaget og 
for omverdenen ser det ud som 
om, der er tale om et menneske, 
der ikke vil ud af sin afhængighed. 
Andre gange holdes rusmidlerne 
skjult for omverdenen, hvorfor det 
er svært at få den rigtige hjælp. 

 

Oplæg af Kaj Spuur, bruger med dobbelt-
diagnose, og Lotte Sønderby, 
cand.psyk. og Hpa

 Sted Tidligere Apostolsk kirke, 
Nørre Allé 23 K, 8000 Aarhus C

 Pris Pris: 25 kr. og ingen tilmelding

 Arrangør Gallo Huset i samarbejde med 
Gallo skolen

    ADHD
Aarhus - Torsdag den 12. april kl. 15.30 - 17.00

Henning Laugesen vil prøve at 
forklare sygdommens natur, år-
sager og give forståelse for, hvor 
forskelligt det kan vise sig. Han vil 
også komme ind på, hvad man kan 
gøre ved det med medicin; og alt 
det man kan gøre uden medicin! Og 
specielt vil han tale om, hvad man 
kan med naturmedicin som hash 
og alkohol og hvilke virkninger og 
bivirkninger, der er ved den form for 
behandling.

 

Oplæg af Henning Laugesen,
speciallæge i psykiatri,
Misbrugspsykiatrisk Klinik, 
Aarhus

 Sted Tidligere Apostolsk kirke, 
Nørre Allé 23 K, 8000 Aarhus C

 Pris Pris: 25 kr. og ingen tilmelding

 Arrangør Gallo Huset i samarbejde med 
Gallo skolen
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   Mindfulness
Risskov - Fredag den 13. april kl. 9.30 - 16.00
Mindfulness er mentaltræning, der styrker 
evnen til at være nærværende og accepter-
ende over for én selv og andre. Mindfulness 
er blevet et populært redskab inden for 
psykologi, undervisning, ledelse, coaching, 
aktivering og psykiatri. 
Mindfulness kan være af stor hjælp både for 
patienter og for medarbejdere i psykiatrien 
og i sundhedsvæsenet. Kom og hør mere 
om mindfulness og hvordan det kan bruges 
i hverdagen og i behandlingen af mennesker 
med psykiske lidelser. Dagen er tænkt som 
en workshop med skift mellem øvelser og
teori, man vil få kendskab til den pædago-
giske, fi losofi ske og videnskabelige bag-
grund for mindfulness. Alle er velkomne.

   Unge og depression
Kjellerup - Tirsdag den 17. april kl. 19.30 - 21.30

Irritable unge, der har problemer i 
skolen, uforklarlige fysiske smerter, 
tvangstanker eller angst, kan være 
ramt af depression. Undersøgel-
ser viser, at kun en lille andel af de 
depressive unge søger professionel 
hjælp. Ubehandlede depressioner 
kan få store konsekvenser for de 
unge, som kan få svært ved at ud-
vikle sig psykisk og socialt, ligesom 
sandsynligheden for at få depres-
sioner senere i livet er stor.

Oplæg af Krista Nielsen Straarup, klinisk 
psykolog, Ambulatorium for 
Mani og Depression, Aarhus 
Universitetshospital, Risskov, 
og en ung, der har oplevet at 
have en depression

 Sted Mosaikken, Tinghusvej 16, 
8620 Kjellerup

 Pris Pris: 50 kr.
Billetter kan købes på alle bib-
lioteker i Silkeborg Kommune 
og via nettet på
www.silkeborgbilletten.dk

 Arrangør Kjellerup Bibliotek i samar-
bede med PsykInfo Midt, 
Region Midtjylland, 

Oplæg af Psykiater Lone Fjorback (Afde-
lingen for Funktionelle Lidelser, 
Aarhus Kommunehospital) og 
psykolog Ditte Charles (Psyki-
atriFonden). Lone Fjorback har 
skrevet bogen Mindfulness, der 
vil blive udleveret gratis til delt-
agerne på kurset.

 Sted Auditoriet,
Aarhus Universitetshospital, 
Risskov (Psykiatrisk Hospital), 
Skovagervej 2, 8240 Risskov

 Pris Pris 950 kr.Tilmelding på
www.psykiatrifonden.dk eller på 
tlf. 3929 3909

Arrangør PsykiatriFonden i samarbejde 
med PsykInfo Midt, Region 
Midtjylland
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     Autismespektret
Risskov - Tirsdag den 24. april kl. 19.30 - 21.30

Autismespektrumforstyrrelser er 
udviklingsforstyrrelser, der starter 
i børneårene, men varer ved hele 
livet. Der gives i oplægget en 
indføring i lidelserne bla. i forhold 
til årsager, forekomst m.m., samt 
hvordan symptomerne ser ud i for-
skellige aldre.

Oplæg af Marlene Briciet Lauritsen,
1. reservelæge,
BU Tværgående børn, Risskov

 Sted Auditoriet,
Aarhus Universitetshospital, 
Risskov (Psykiatrisk Hospital),
Skovagervej 2, 8240 Risskov

 Pris Pris: 50 kr.
Tilmelding på 7847 0453 eller 
psykinfotilmelding@rm.dk fra 
tirsdag den 17. april

 Arrangør PsykInfo Midt,
Region Midtjylland

     Dobbeltdiagnose 
     holdning og handling

Odder - Tirsdag den 24. april kl. 19.00 - 22.00

Hvordan skal vi defi nere dob-
beltdiagnose? Hvilken holdning 
eller tilgang skal vi indtage i vores 
rela-tioner med borgere med 
en dobbeltdiagnose? Hvordan 
samarbejder vi bedst omkring 
disse borgere? Dette er nogle af 
spørgsmålene, som vil blive rejst, 
når to medarbejdere og en bruger 
fortæller om deres erfaringer. Der 
bliver rig lejlighed til dialog.

 Oplæg af Henrik Andersen, projektleder 
på “Projekt Dobbeltdiagnose”, 
Keld Loftager, opsøgende 
medarbejder begge fra Social-
psykiatrien, samt en bruger

 Sted Pakhuset, Banegårdsgade 5, 
8300 Odder

 Pris Gratis adgang og ingen 
tilmelding

 Arrangør SINDs Pårørenderådgiving og 
DE9, Risskov
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   Eksistentielle livskriser
Aarhus - Torsdag den 26. april kl. 15.30 - 17.00

“At skulle træffe diverse valg eller 
prioriteringer, kan være meget 
frustrerende og kan give angst, der 
kan passivisere os. 
Vores identitet er opbygget af de 
mange valg af værdier - og af de 
handlinger, vi foretager os. Lader vi 
andre vælge for os, kan vi risikere 
at opleve tilværelsen som me-
ningsløs og ude af vores kontrol. 
Derfor er det vigtigt at tage 
ansvaret for sit eget liv og møde 
verden på sin egen måde.” 

Oplæg af Jørn Laursen, autoriseret 
psykolog, specialist, supervisor 
og forfatter til fl ere bøger

 Sted Tidligere Apostolsk kirke, 
Nørre Allé 23 K, 8000 Aarhus C

 Pris Pris: 25 kr. og ingen tilmelding

 Arrangør Gallo Huset i samarbejde med 
Gallo skolen

   Mindfulness og mental sundhed
Rønde - Tirsdag den 8. maj kl. 19.30 - 21.30

Mindfulness betyder at være til stede i nuet 
på en speciel måde, hvor man accepterer 
nuet, som det er. Det er en færdighed, der 
kan trænes. Mindfulness er en tilstand, der 
kan opstå af sig selv gennem en træning, der 
hovedsagligt består af ikke at gøre noget. 
Den træ-ning er utrolig svær, fordi det for 
mange er en hel ny form for læring. Kroppen 
trækker vejret. Det interessante er ikke selve 
åndedrættet, men hvilken opmærksomhed 
vi giver det. Åndedrættet passer sig selv (så 
længe det varer), det interessante er, om vi 
kan være der. Og kan vi holde os selv med en 
venlig kærlig opmærksomheds-indstilling, 
fordi det er essensen i mindfulness?

Oplæg af Lone Fjorback, psykiater, mind-
fulnessinstruktør, uddannet 
ved Center For Mindfulness, 
University of Massachusetts 
Medical School, USA, mind-
fulnessforsker på Forskning-
sklinikken for Funktionelle 
Lidelser, og forfatter

 Sted Rønde Højskole, Foredrag-
salen, Skolevej 2, 8410 Rønde

 Pris Gratis. Tilmelding på 7847 
0453 eller psykinfotilmelding@
rm.dk fra tirsdag den 1. maj

 Arrangør Sundhedsteamet, Syddjurs 
Kommune, i samarbejde med 
PsykInfo Midt,,Region Midtjyl-
land
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   Nada Øreakupunktur
Aarhus - Torsdag den 10. maj kl. 15.30 - 17.00

NADA akupunktur bygger på en tra-
ditionel kinesisk medicinopfattelse. 
NADA øreakupunktur kan anvendes 
ved afhængighed, psykiske pro-
blemer og til at fremme den enkelte 
borgers recoveryproces.

Alle kan anvende øreakupunktur som 
et supplerende redskab i misbrugs- 
og psykiatrisk behandling. Akupunk-
tur fungerer godt sammen med 
terapi og kan anvendes sideløbende 
med medicin. Akupunktur virker
styrkende og skaber balance.

Oplæg af Ulla Nielsen, Café Parasollen

 Sted Tidligere Apostolsk kirke, 
Nørre Allé 23 K, 8000 Aarhus C

 Pris Pris: 25 kr. og ingen tilmelding

 Arrangør Gallo Huset i samarbejde med 
Gallo skolen

Risskov - Mandag-onsdag den 21.-23. maj kl. 9.30 - 16.00

Program:
Mandag den 21. maj 2012: Fra generne 
til symptomer og behandling. Hvor 
langt er vi nået i psykiatrien? Fokus på 
depression og bipolar lidelse

Tirsdag den 22. maj 2012:
Skizofreni – stoffer – stigmatisering 

Onsdag den 23. maj 2012:  
ADHD og borderline

På dette forårs Psykiatriuge sætter vi først fokus på den moderne psykiatri – 
hvad går forskningen ud på, og hvad har den vist, især belyst via folkesygdommen 
depression. Dernæst gælder det en af de sværeste sindslidelser, skizofreni. Og 
på 3. dagen tager vi fat på to mentale forstyrrelser, der ofte forveksles: ADHD og 
borderline. Psykiatriugen henvender sig til alle interesserede, både i og uden for 
psykiatrien

Oplæg af Se det fulde program på
www.psykiatrifonden.dk

 Sted Auditoriet,
Aarhus Universitetshospital, 
Risskov (Psykiatrisk Hospital), 
Skovagervej 2, 8240 Risskov

 Pris 275 kr. pr. dag eller 700 kr. for 
alle 3 dage
Tilmelding på
www.psykiatrifonden.dk
eller på tlf. 3929 3909

 Arrangør PsykiatriFonden i samarbejde 
med PsykInfo Midt, Region 
Midtjylland

   Psykiatriuge
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Aarhus - Torsdag den 7. juni kl. 15.30 - 17.00

Oplæg af Ilse Sand, psykoterapeut MPF, 
cand. theol. og forfatter til 
bogen ”Elsk dig selv – en guide 
for særligt sensitive og andre 
følsomme sjæle”

 Sted Tidligere Apostolsk kirke, 
Nørre Allé 23 K, 8000 Aarhus C

 Pris Pris: 25 kr. og ingen tilmelding

 Arrangør Gallo Huset i samarbejde med 
Gallo skolen

Særligt sensitive har et særligt fi nt-
mærkende nervesystem, som gør, at de 
både tager negative og positive indtryk 
dybere ind. 
Som særligt sensitiv kan man let 
komme til at føle sig forkert i en kultur, 
hvor egenskaber som robusthed, 
grænseløs udadvendthed og tempo er i 
højsædet. 
Særligt sensitive er nemlig typisk lang-
somme, velovervejede og har brug for 
at trække sig tilbage og hvile sig oftere 
og i længere tid, end andre mennesker 
har. 

   Vigtigheden af Mental Sundhed
Risskov - Torsdag den 24. maj kl. 19.00 - 21.30

Aftenen er for pårørende til 
psykisk syge, fagfolk og andre 
interesserede og vil have fokus 
på mental sundhed. Hvad mental 
sundhed er, og hvordan vi kan opnå 
og fremme den. Ligeledes vil der 
blive talt om, hvorvidt man kan 
være psykisk syg og være mentalt 
sund, og hvorvidt mental sundhed 
kan være en modstandskraft mod 
psykisk og fysisk sygdom.

Oplæg af Sine Sønderby, pædagog, 
stresscoach og massør

 Sted Psykiatrisk hospital,
Skovagervej 2, indgang 30, 
8240 Risskov

 Pris Pris: 20 kr. 
Tilmelding til
bpaarhus@gmail.com

 Arrangør Landsforeningen Bedre
Psykiatri, Aarhus afd.

   Særligt sensitiv – med værdighed
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PsykInfo Midt, 
Region Midtjylland, 
Skovagervej 2, 8240 Risskov 
Tlf. 7847 0450 
psykinfo@rm.dk 
www.psykinfo.dk 

PsykInfo Viborg 
Daghus Viborg, 
Søndersøparken 16,  
8800 Viborg 
Tlf. 8927 3425 
psykinfo@psykinfoviborg.dk  
www.psykinfoviborg.dk

PsykInfo, Region Nordjylland 
Aalborg Psykiatriske Sygehus 
Mølleparkvej 10, 
9000 Aalborg 
Tlf. 9631 1291 
psykiatriens.informationscen 
ter@rn.dk 
www.psykiatri.rn.dk

PsykInfo, Region Sjælland 
Ringstedgade 73, 1. tv., 
4700 Næstved 
Tlf. 5484 5623 
psykinfo@regionsjaelland.dk 
www.regionsjaelland.dk/
PsykInfo

PsykInfo, 
Region Syddanmark 
Staldgårdsgade 10 C, 1. sal, 
7100 Vejle 
Tlf. 7572 4090 
psykinfo 
psyk.regionsyddanmark.dk 
www.psykinfo. 
regionsyddanmark.dk

PsykiatriFonden 
Hejrevej 43, 
2400 København NV 
Tlf. 3929 3909 
fax 3929 3915 
pf@psykiatrifonden.dk 
www.psykiatrifonden.dk

ADHD-foreningen
Rugårdsvej 101, 
5000 Odense C
Tlf. 7021 5055
www.adhd.dk 
Lokalt: 
Tlf. 2690 5073 torsdage 19.00-
21.00 eller aarhus@adhd.dk
 

Alzheimerforeningen
Sankt Lukas Vej 7A, 
2900 Hellerup
Tlf. 3940 0488
post@alzheimer.dk
www.alzheimer.dk
Lokalt:Tlf. 8629 5392/2872 5108
conny@oncable.dk
 

Bedre Psykiatri
Livjægergade 20, 
2100 København Ø
Tlf. 3525 4600 – fax 3525 4601
info@bedrepsykiatri.dk
www.bedrepsykiatri.dk 
Lokalt:	 Tlf. 8672 0112
aarhus@bedrepsykiatri.dk
 

DE9 – Foreninger for pårørende
til psykisk syge i Midtjylland
Aarhus Universitetshospital, 
Risskov,Skovagervej 2, 
Indgang 65, 8240 Risskov
Tlf. 7789 3270
info@de9.dk  www.de9.dk
 

Depressionsforeningen
Vendersgade 22, kld., 
1363 København K
Tlf. 3312 4727
sekretariat@depressionsfore-
ningen.dk
www.depressionsforeningen.dk
 

Landsforeningen Autisme
Herlev Hovedgade 199, 
2730 Herlev
Tlf. 7025 3065
Lokalt: Skovagervej 2, 
8240 Risskov
Tlf. 7789 3274 / 2299 8698 
info@autismeoj.dk
www.autismeoj.dk

LAP – 
Landsforeningen Af nuværende 
og tidligere Psykiatribrugere
Store Glasvej 49, 5000 Odense C
Tlf. 6619 4511
lap@lap.dk
www.lap.dk
info@psykiatribruger.dk
 

LMS – Landsforeningen mod 
spiseforstyrrelser og selvskade
Dronningens Tværgade 46, 
stuen, 1302 København K
Tlf. 3536 4913
www.spiseforstyrrelser.dk
 

OCD-foreningen
Julius Bloms Gade 17, kld. tv., 
2200 København N
Tlf. 7020 3091
kontakt@ocd-foreningen
www.ocd-foreningen.dk
Lokalt:	 Tlf. 8624 2519
edith@ocd-foreningen.dk
 

PS Landsforening
Nørbysvej 27, Nr. Nissum, 
7620 Lemvig
Tlf. 9789 1160 / 4025 4860
erna.poulsen@mail.dk
www.pslandsforening.dk
 

SIND
Jernbane Allé 45, 3. sal, 
2720 Vanløse
Tlf. 3524 0750
landsforeningen@sind.dk
www.sind.dk
Lokalt: Tlf. 7022 1147/2173 1673
post@sind-aarhus.dk
 

Sindslidendes Vilkår
Elstedhøj 4 st. tv., 8520 Lystrup
Tlf. 5127 8837
info@sindslidende.dk
www.sindslidende.dk 
 

SIND’s Pårørenderådgivning
Tlf. 7789 3277 / 8612 4822
paa@sind.dk
www.paarorende.sind.dk

 
PsykInfo Midt 
Skovagervej 2, Indgang 65, 8240 Risskov 
Tlf.  7847 0450 Fax 7847 0459 
psykinfo@rm.dk  •  www.psykinfo.dk

 
Åbningstider 

Mandag, tirsdag og fredag 10-15, 
onsdag 12-16 og torsdag 10-16 
Se adresser og åbningstider for 

Region Midtjyllands PsykInfo afdelinger på 
www.psykinfo.dk eller ring på tlf. 7847 0450

Foreninger for patienter og pårørende


